

## “90后”青年投身亲子教育：豆芽带来灵感

2025年03月06日 17:40 来源：中国新闻网



“合作伙伴小名叫豆豆，围绕豆芽做项目，特别有感。”3月5日下午，曹棧在内蒙古自治区鄂尔多斯市康巴什区接受记者采访时，笑谈豆芽为自己的创业带来了灵感。

“豆和芽是一体的，是须臾不可分离的，这也合乎亲子教育理念。”曹棧透露，当初她和合作伙伴闫默冉在咖啡馆商议创业项目时，不经意的这句话，给她带来了创业的动力。

“就用‘豆芽计划’……”在咖啡馆，曹棧和合作伙伴击掌。令她骄傲的是，在她推行“豆芽计划”的几年间，项目不仅变得清晰，还在内蒙古、江西、浙江三地开花结果。

曹棧“豆芽计划”项目的核心内容是通过亲子教育课程，带着孩子们在草原上创作大地艺术，在废弃厂房里搭建实验剧场，他们甚至将课堂搬到漂流木筏上。

曹棧的创业并非一时突发奇想，她有产品设计学科背景，闫默冉具备戏剧学科背景，在最初的项目设计中，二人实现了互补。

“这款课程是我多年学习的结果。”1991年出生于鄂尔多斯的曹棧透露，一直打算创业的她，曾在北京参与了儿童美学、艺术教育、国际学校AIP项目等方面的系统学习。待条件成熟后，她回到家乡决定创业。

2019年，当曹棧推出亲子教育这款课程后，鄂尔多斯市当地民众特别认可，她和团队很快就实现了收支平衡。目前这款亲子教育课程一年约服务1000个家庭，收入在300万元左右。

学生家长杨洋介绍：“这款课程最大的特色是，孩子们的天性逐步得到解放，他们可以按照自己的想象在大地上作画，还会在实验剧场中扮演各类角色，玩得不亦乐乎。”

康巴什区的学生米乐告诉记者：“参加这种项目，玩得太嗨了，从来没有这么玩过。”

见证曹棧创业经历的康巴什区团委副书记张荣认为，曹棧创立的“豆芽计划”，以“脑洞、多样、包容”为核心，为这座城市带来了另一种可能。

2022年迄今，曹棧决定对亲子教育课程拓展更大的市场。她拿着商业计划书，在江西找合作伙伴，“没想到在景德镇，很快就找到了合作伙伴。”“在浙江杭州，我也很快找到了合作伙伴。”

“很多人听到‘豆芽计划’都很好奇。”曹棧告诉记者，外界认定，亲子教育课程也可延伸至研学项目领域，能为学子提供另一种认识世界的方式。

“我还打算将这款亲子教育课程，从小学、初中学子延伸到大学学子乃至社会上更大的年龄层。”曹棧觉得，34岁的自己正赶上创业的好时代。

“我们要做的，不是给学子们的生活加上玻璃罩，而是为它装上螺旋桨。”曹棧认为，在创业征程中，现在的自己，有种想要飞起来的感觉。

单词:	wéirào 围绕	shāngyì 商议	jīzhǎng 击掌	qīngxī 清晰
	piāoliú 漂流	jùbèi 具备	hùbǔ 互补	zhúbù 逐步
	bànyǎn 扮演	nǎodòng 脑洞	qìjīn 迄今	luóxuán 螺旋

讨论：1. 曹棧的“豆芽计划”通过在草原上创作大地艺术、在废弃厂房搭建实验剧场等方式进行亲子教育。你对这种教育方式有什么看法呢？

2. 你认为年轻人创业时，最重要的是什么？

源新闻：<https://www.chinanews.com.cn/sh/2025/03-06/10378819.shtml>

音声 URL：<http://ttn.co.jp/sound/text/files202503271743060365.m4a>